

тококка, из коих 9 скарлатинозных и 3 —септических. Впрыскивается бульонная культура стрептококка в постепенно повышающихся дозах, сначала убитая, а затем живая. Живой культуры мы вводим до 400—500 к. с. за период иммунизации, продолжающийся 3—4 месяца. Во время иммунизации лошади реагируют местными явлениями — инфильтратами и высокой температурой, доходящей до 39—40°. Полученная нами сыворотка обладает довольно высокими активными свойствами по отношению к скарлатинозному процессу. Подобно сыворотке Досбез, будучи применена в первые дни болезни, она вызывает резкое падение температуры, угасание сыпи и значительное улучшение самочувствия. Подробному описанию метода приготовления этой сыворотки и ее действия посвящена будет специальная работа; поэтому я считаю излипшим останавливаться сейчас на этом вопросе.

Подводя итоги всему изложенному, мы должны прийти к выводу, что проблема скарлатины, благодаря новейшим исследованиям, находится на пути к ее разрешению. В трех главнейших ее этапах — этиологии, профилактике и терапии — внесено много нового и много ободряющего. Близится время, когда мы, преодолев все препятствия на пути к разрешению этой проблемы, сумеем записать на свой актив еще одну крупную победу. Не будем только увлекаться в оценке наших достижений на пути к этой победе. Будем спокойно и обективно разбираться в каждом из них, медленно и осторожно, вооруженные опытом и строгой научной критикой, идти верными и бодрыми шагами по проторенной уже дороге к заключительной победе еще над одним из злейших врагов человечества.

Р е ф е р а т ы .

а) Физиология.

451. К физиологии селезенки. По экспериментальным исследованиям проф. Г. П. Сахарова и д-ра С. С. Зубова (Вестн. Эндокринол., 1926, № 6), селезенка выделяет особое вещество — лейкоцитолизин, ферментоподобной натуры, разрушающееся при нагревании в течение $\frac{1}{2}$ - часа при 56°. Эта лейкоцитолитическая функция селезенки находится под влиянием различных воздействий, в частности гормональных. Щелочи стимулируют эту функцию, кислоты же, наоборот, тормозят. Печень в отношении лейкоцитолиза обладает противоположными по сравнению с селезenkой свойствами.

B. C.

452. О функциях мозжечка. По опытам Я. Тен-Катэ (Врач. Об., 1926, № 8) мозжечек оказывает тоническое и стеническое влияние на мускулатуру, причем это влияние на отдельные мышечные группы и обусловливает сохранение животным равновесия. Клинические данные, по автору, свидетельствуют, что происхождение различных нарушений движений, наблюдавшихся после повреждений мозжечка, должно быть отнесено главным образом на известную атонию мыши.

B. C.

б) Бактериология и иммунитет.

453. К методике изучения строения бактерий. На основании своих исследований проф. Ф. Я. Китаев (Вестн. Микр. и Эпид., 1926, вып. 3) нашел, что такие микробы, как палочки дифтерии, брюшного тифа и сибирской язвы, обладают ясно дифференцированными ядрами. Последние, однако, большую частью невидны, благодаря присутствию в бактериальной клетке белкового вещества (дегиппазмы), обладающего способностью особенно хорошо воспринимать окраску; окружая ядро со всех сторон, вещество это и делает его невидимым. Чтобы сделать ядра бактерий доступными для исследования, автор предлагает, для удаления дегиппазмы, обрабатывать бактерии слабыми растворами щелочей, а именно, рекомендует $1\frac{1}{4}$ — $1\frac{1}{2}\%$ растворы NaOH или KOH для Грам-положительных бактерий и 1% раствор Na CO₃ — для Грам-отрицательных.

B. C.

454. К вопросу об изменчивости микробов. Б. И. Курочкин (Мед. Об. Нижн. Пов., 1926, № 7—8), выращивая культуры некоторых микробов (*b. subtilis*, *b. typhi abd.*, *staph. aureus*) на бульоне, содержащем этиловый алкоголь, в течение ряда генераций, вызвал изменения как морфологического строения, так и биологических особенностей этих микробов, каковые изменения передавались новым